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A kötögetők.
Irta : Jászai Mari.

Olyan gyermekes munkának látszik, amint 
a kezeink szaporán villogtatják a szerény, di­
vatból kiment kis kötőtűket, mikkel szürke és 
barna fonalakból növesztünk kéz-, lábszárvédő­
ket és puha hósapkákat, tízezrével, százezrével 
a mi harcoló fiainknak.

Alázatos kis hangyamunka, de olyan sokan 
is vagyunk hozzá, mint egy hangyaboly.

És oh ! milyen hálásak vagyunk mi, tétlen­
ségre kárlioztatottak, hogy tehetünk egy olyan 
kis munkát bár, de amelybe belevezethetjük a 
mi kinzó, az egyetlen, az egyedüli történés kö­
rül forgó tehetetlen gondolatainkat, a kezeink 
között növekvő kézimunkába, melyből olyan 
formák nőnek ki, melyek összekötnek bennünket 
azzal az egyetlen Lényeggel, mely mindnyájunk 
egyedüli gondolata, amelybe most minden élet 
folyik, amelyben mindnyájunk élete lüktet; ösz- 
ezekötnek bennünket a harctérrel, az egyedüli 
Valósággal, y

Kötjük a hósapkákat és úgy sietünk velük, 
mintha csak azt éreznénk: minnél többet elké­
szítek, annál több lovagot avatok föl magam­
nak a harctéren, mert mindenikbe belekötöm a 
gondolatomat, mely megacélozza az én harco­
som lelkét és belekötöm az imádságomat, hogy 
védje meg a testét.

Olyan forró kívánságot kötök bele a sapkám 
minden szemébe, hogy ne csak meleget tartson 
az én katonámnak, hanem meg is védelmezze. 
Jól esik ezt hozzá gondolni a kezünk mozgásá­
hoz.

Imádság-gondolattal pótoljuk kezünk gyarló 
munkáját. Mivel az érzéseink oly nagyra nőt­
tek, hogy szavakba többé nem férnek, csak 
imádságba.

Most tehát megtanulunk újra imádkozni.
Imádkozni és kötni, mint gyermekkorunk­

ban.
Nem lettünk-e tehetetlen gyermekké a — 

háború végeztéig — mikor mások cselekszenek 
értünk !

Egyesítsük az imádságunkat Ő értük, mint 
gyönge kis kézimunkákat és küldjük el pajzsul 
a fejtik fölé ! A gondolat és a kívánság nemi 
üres levegő. Az áldás, vagy az átok megtölti azt!

A régiek már hitték ezt, azért mondták: Az 
átok helyet keres, ha nem talál, visszaszáll oda, 
ahonnan eredt,

Az áldásunk is elszáll, ahova küldjük.
Minden imádság eget ér.
Hát imádkozzunk !
Takarítsuk meg minden lelkierőnket egyet­

len akarásra.
Ne adjunk magunkból erőt egyéb gondo­

latnak, csak annak az egynek:
Teremtő Istenünk ! Adj erőt fiaink leikébe

és vezesd győzelemre fegyvereinket!
Fsak ezt az egyet gondoljuk most, csak ezt 

az egyet akarjuk és ez az akaratunk beleszáll 
fiaink leikébe, karjaikba ás fegyvereikbe és 
győzelemre visz bennünket!

Nő testvéreim, liigyjünk a láthatatlan erő­
ben. Szép leányaink, vessük ki a szivünkből a 
nyegle cinizmust és le a fejünkről a francia di­
vat őrületeit, miket kalapok címén adtak el 
nekünk; de amihez képest egy sziu-indián asz- 
szony fejéke valóságos Biedermayer-fejkötő.

Gyerünk vissza a józan takaródzás felé.
A ruházkodás, végre is, nem egyéb, testünk 

betakarásánál; és mily gyönyörű forma az em­
beri test! Milyen könnyű szépen betakarni !

De erről még ráérünk beszélni. Most előbb 
csak viseljük el a meglevőt. Egyelfire más dol­
gunk van.

Amit biztosan érzünk ma már, az, hogy : 
mint az öltözködésünknek, úgy az erkölcseink­
nek is meg kell változnia valamely irányban.

Vy'*rV>)
Mivel megállapodás, VhíuÍÍ*/természetben, 

úgy a népek és társadalmak életében sincs, 
nagy események pedig gyorsabban érlelik meg 
lelkeinket: ugorjuk át mi azt a pár léha évtize­
det, amit még az ostoba, de a pénzünket kicsik­
landozó vérszipoly francia divatnak szenteltünk 
volna, magához idomítva az erkölcseinket is ; 
ugorjuk át és kezdjük most mindjárt a magunk- 
baszállást, melyhez igen jó eszköz a csöndes 
kötögetés, mert ez időt ad a léleknek a meg- 
érésre, a gondolkodásra. Sőt siessünk ! Itt a tél. 
Fiaink már három hete Írják a harctérről, hogy 
az éjszakák „dermesztő hidegek". Siessünk a 

! fej-, kar- és haskötőkkel. Ha már báránybörből 
nem csinálhatjuk, mint az oroszok, kössük őket 
jó bőre és tömöttre, hogy a levegőt kizárják és 
küldjük el nekik, nyújtsuk oda nekik mint egy- 
egy meleg kézszoritásunkat, mitől át meleged­
jék az övék. Érezzék ott a haza határán, hogy a 
kezeink elérnek ő hozzájuk és átmelegitjiik az 
övékét.

A Paris nagy csata.
Csekken a franciák elfeafállő ereje. - H német 
harcvonal áttörése meghiúsult. - H németek las­
san, de biztosan előnyomulnak. - Ellenséges ka­
jáltad . - Szerbia végpnszlnlásban -

Misben fellépett a kolera.

GRAND CAFE’ BORSA
FIUME - Baccich ‘ palota

■STÉNKÉNT AZ ABBÁZIÁI CZERNY- 
NÉGYES-HANGVERSENYE.

Ma csak a nyugatiranoiaországi harc­
térről kaptunk híreket, ahol a németek las­
san, ele biztosan nyomulnak előre és köny- 
nyüszeirrel meghiúsították a franciák áttö­
rési kísérletét. Végleges döntés még nines, 
de az összes jelek arra vallanak, hogy a 
nagy csata a németek fényes győzelmével 
ér majd véget.

Az orosz hadsereg még mindig nem 
tért magához a galíciai harcokban szenve 
dvtt rettenetes vérveszteségből és hosszabb 
pihenőre van szüksége, mig újból felveheti 
a harcokat. Szerbia a legborzalmasabb pusz 
tulás képét mutatja és a véreskezii Kara- 
gyorgveviesok talpa alatt inog a föld. Mis­
ben kolera pusztít és még kótsegbeejtöbbé 
teszi ez a veszedelmes járvány az amúgy is 
reménytelen helyzetet.

Mai távirataink a következők:
MISBEN KOLERA PUSZTÍT.

SZALOMTKT. szept. 18. Nisben kiütött 
a kolerajárvány. Nagyon sok koleramegbe­
tegedést állapítottak meg eddig és a lakos­
ság körében óriási a riadalom.

SZERBIA VÉGROMLÁSA.
SZALONIK1, szept. 18. Egy Nusből 

érkezett kiváló államférfin kijelentette, 
hogy Szerbiában tisztában vannak a Kara- 
gyorgyék monarkiaellenes politikájának 
végzetes következményeivel. Péter király­
nak nem marad más hátra, mint hogy csa­
ládjával és tanácsosaival együtt mindörök­
re elhagyja Szerbiát.

AZ ÚJ SZENT GYÖRGY-LO VÁGOK.

PÉTER VAR, szept. 18. (M. T. I. Cenzúráz­
va.) A Cár a belga királyt és Sándor szerb trón­
örököst a Szent György-rend lovagjaivá nevez­
te ki. A rendet kiváló haditettekért adományoz­
zák. (De hol maradtak a kiváló haditettek 1 — 
A szerk.)

EGY REJTÉLYES EMBER 
HALÁLA.

LAIBACH, szept. 18. A közeli Brezoviea :íl- 
lomáson egy ismeretlen ember Triesztbe szóló 
jegyet akart váltani A pályaudvaron őrt álló 
katona feltartóztatta és felszólította őt, hogy 
igazolás céljából kövesse egy közeli szobába.



Az ismeretlen revolvert rántott és magára lőtt, 
azután a katonára emelte revolverét, ez azon­
ban gyorsabb volt és egy lövéssel megölte a me­
rénylőt.

A FOGOLYLI8TAK KICSERÉLÉSE
BECS, szept. 18. A monarkia az ameri­

kai nagykövetség közvetítésével tárgyalá­

sokat kezdett az idegen államokkal a fo­
goly-listák kölcsönös kicserélése végetL

LETARTÓZTATTAK EGY KÉMET.
KRAKKÓ, szépt. 18. Tegnap a Bizánc 

kávéiíázlnin letartóztatták egy osztrák-ma- 
gvar tisztnek öltözött orosz kémet.

HÖTZENDORFI CONRAD FIA 
ELESETT.

BUDAPEST, szept. 18. (M. T. I.) Hötzondorű 
Conrad vezérkari főnök Herbert nevű fia, aki 
dragouyoehadnagy volt, a ravaruskai csatában 
elesett.

Orosz ezredek pusztulása.
l’RÁGA, szept. 18. Hogy milyen végtelen pazarlással bánnak az oroszok az ember­

anyaggal, rikítóan világítja meg ez az eset is. A galíciai harcok egyik fázisában pom­
pád pozíciót elfoglaló ütegeink megsemmisítő tűzzel árasztották eJ a szemközt fölvonu­
ló orosz gyalogságot. Néhány órai tüzelés után egy egész gyalogezred pusztult el. Lát- 
esövön meg leitetett figyelni, hogy az elesett ezred holttestein keresztül uj gyalogezred 
törtetett előre. Ezt is ugyanazzal az irányaikkal lőtte halomra kitűnő tüzérségünk. De 
az oroszok nem törődtek u rengeteg veszteséggel és mintha mi se mtörtént volna, egy 
harmadik gyalogezredet parancsoltak a tüzvonalba. Ezt is utolérte véres végzete, há­
rom gyalogezredet voltak képesek föláldozni az oroszok csak azért, hogy elfoglalt po­
zíciójukat megtarthassák.

Ellenséges hadihajók
ROMA. szept. 18. A Gazette del Popolo jelenti Korfuból: Az angol-francia flotta, 

mely — mint már jelentettük — nem igen vette szigorúan Görögország semlegessé­
gét és Korfuban és Zakyntosban szenet és élelmiszereket vett fel, most eltávozott a gö­
rög szigetekről. Ez Görögország egyenes kérésére történt. Az otrantoi kanálist éjjel­
nappal őrzik, éppen úgy az epirota és albán vizeket. Francia forrás szerint az Adriai- 
tengeren jelenleg csak egy francia flotta operái, néliány angol cirkáló segítségével. Az 
angol máltai flotta Törökországot őrzi. Az angol flotta operációs bázisa Cyprus. Szin­
te hihetetlen, hogy az angolok mily terrorizmussal akarják megbénítani Egyiptom 
összeköttetését Európával Az egyiptomi miniszterelnök csak erélyes fellépés után 
tudta sifrirozott táviraratait Törökországba küldeni. Az osztrák és német alattvalók 
neliezen, akadályokkal megküzdvc hagyhatják el Egyiptomot.

Jelentés a nagy csatáról.
BERLIN, hzi-pt. 18. (Corr. Bureau.) A főhadiszállás jelenti: A nyugati harcszin téren a 

harcvwnal egyes pozícióiban a helyzet változatlan. \ franciák tegnapelőtt! és tegnapi tini adá­
sait győzelmesen visszavertük. Csapataink támadásai szintén sikerrel végződtek. Utólagos ér­
tesítések szerint a nagy csatában három millió ember áll egymással szemközt. Az eddig érke- 
kezett összes hirek arra vallanak, hogy a nagy csata a németekre nézve kedvező fordulatot 
vett, A főfeladat az, hogy a csapataink ellen irányuló minden oldaltámadást megakadályoz­
zunk.

Német sikerek a nyugatfranciaországi
csatamezőn.

•BERLIN, szept. 18. (M. T. I. Cenzúrázva.) A főhadiszállásról tizenhetedikén este 
hivatalosan jelentik: Az Oise és a Maas közti csatában végső döntés még mindig nincs, 
bizonyos jelek azonban arra vallanak, hogy az ellenség ellentálló ereje bénulni kezd. 
Az ellenségnek a szélső német jobbszárnyon való, nagy bravúrral megkísérelt áttöré­
se, a németek minden különösebb erőfeszítése nélkül, végül önmagától összeomlott A 
német hadsereg középső része lassan, de biztosan tért hódit a Maas jobb partján. 
Az ellenségnek Verdunból megkísérelt kirohanásait könnyűszerrel visszavetettük.

BOMBÁT VETNEK AZ AVIATIKUSOK 
FRANKFURT, szept. 18. A Frankfur­

ter Zeitung azt irja, hogy három német a via 
tikus tegnap Ismét bombát dobott Párisra.

ÖNGYILKOS NÉMET TÁBORNOK.
GENF, szept.. 18. Bordeauxból jelentik, 

hogy Friess német tábornok, aki sebesülten 
a franciák fogságába esett, bánatában meg­
ölte magát,

FRANCIA HAZUGSÁGOK.
MILANO, szept, 18. A hazug francia jelen­

tések teljesen félrevezetik a közönséget és Pa­
risban még azt sem tudják, hogy a franciák 
kiürítették a laoni és rhelmsi erődöket, mert 
különben a francia lapok katonai munkatársai 
nem számolnának ezekkel az erődökkel a fran­
ciák javára. A Stefani-iigynökség azt a hazug 
jelentést kapta Ostendéböl, hogy a német trón­
örökös, Adalbert porosz herceg és Károly wiir- 
tembergi herceg meghaltak a brüsszeli kór­
házban. l'gylátszik Belgiumban még azt sem 
tudják, hogy a német trónörökös Verdiin alatt 
áll győzelmes hadseregével.

ADAKOZZUNK
— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

FELSÖ-EEzXSZBAN IS MEGVERTÉK 
A FRANCIAKAT.

ZÜRICH, szept. 18. Az elzászi határról érke­
ző inagánjelentések szerint a franciák Felső- 
Elzászban is teljes vereséget szenvedtek és visz- 
szavonulásuk egészen menekiilésszerii volt. 
Francia részről három hadtest és egy hadosztály 
vett részt az itteni ütközetekben és a franciák 
25.(198 emberrel voltak túlsúlyban a németekkel 
szemben.

Felsö-Elzászban sohasem szüneteltek telje­
sen a harcok az utóbbi hetekben. A Vogézek 
egyes völgyeiben a franciák makacsul megve­
tették lábukat és seregeik Bel for than és Belfort 
körül gyakori kitöréseikkel állandóan nyugta­
lanították a németeket. TJgylátszik, most itt is 
teljesen leverték a franciákat a németek.

A PATHFINDER KATASZTRÓFÁJA.
KÖVENHAGA. szept. 18. Londonból 

jelentik: Pathfinder cirkáló nem aknába 
ütközött — mind eddig hitték — hanem egy 
német tengeralattjáró hajó ügyesen lanszi- 
rozott torpedója süllyesztette el. Az ango­
lok vesztesége 4 halott és 13 sebesült, vala­
mint 243 eltűnt tengerész; ez utóbbiakról 
uldig semmi hír.

fii
fi

Egy mondat: rövid, hivatalos, katonás mon­
dat, amelylyel Hötzendorfl Conrad báró fiának 
hősi halálát tudtunkra adják. Egyszerű, kato 
nás, amilyen a monarkia legnagyobb katonájá­
nak, Európa egyik taktikai lángelméjének a lel­
ke és amilyen bizonyára a gyásza is. A világ- 
történelem eddig legnagyobb háborújának egyik 
legexponáltabb csúcsán áll ez a hatalmas láng 
ész, a keze embermilliókat dirigál, az agya mil­
liók sorsát intézi: és mikor lángelméje már 
megcsinálta azt a páratlan remekművet, amely­
lyel az orosz áradatot megállította özönlő útjá­
ban, akkor a végzet apai szivén sújtja. A nagy 
ember mély gyászában is példa, buzdítás: néz­
zétek, kicsinyek, ő is odaadta értünk a fiát ! És 
neki siratásra sincs ideje: nem engedi a mi 
sorsunk, amelyet ő intéz ... Hötzendorfl Conrad 
Herbert, a vezérkari főnök elesett hős fia, a 
katonai sematizmus 1914-i kötetében mint a 
Zolkiedben állomásozó József főherceg drago- 
nyos-ezred hadnagya szerepel. A rövid távirat 
szerint a ravaruskai csatában esett el, ott, ahol 
az orosz túlerő legveszedelmesebben nyomult 
ellenünk.

ÖRÖM HORVÁTORSZÁGBAN.
BUDAPEST, szept. 18. (M .T. I.) Zágrábból 

jelentik: A szerbek vereségeiről valamint visz- 
szavonulásáról szóló hivatalos jelentéseket Zág­
rábban rendkívüli kiadásokban, a vidéken pe­
dig falragaszokon közölték a lakossággal. A 
győzelmeinkről szóló hirek nagy örömet és lel­
kesedést keltettek mindenfelé. Zágráb csaknem 
minden épületén lobogók lengtek, este pedig ki­
világították a várost és zenekarok járták be a 
várost, amelyeket mindenütt zászlós és lampio- 
nos tömegek követtek. A tömegben „Éljen a 
hadsereg!“, „Éljen a király !“ „Éljen a njonar- 
kia !“, „Éljen Horvátország !“ kiáltások hallat­
szottak, majd Szerbiát abeugolták és éltették 
Vilmos császárt. A katonaságot lelkesen ünne­
pelték. A vidékről szintén lelkes tüntetések hi­
re érkezik.

A NÉMET LÉGHAJÓK SIKEREI.
BERLIN, szept. 18. (Corr. Bureau.) A Wolff- 

iigynökség jelenti: A hadiszolgálatba besoro­
zott léghajók eddig teljesen megfeleltek a hoz­
zájuk fűzött várakozásoknak. Egyes léghajók 
nagy és veszélyes útjaikon megsérültek, de ez 
nem képez veszteséget. Az ellenség egyetlen lég­
hajónkat sem fogta el.

A HESSENI HERCEG MEGSEBESÜLT
BERLIN, szept. 18. (M. T. I. Cenzúrázva.) 

Frigyes hesseni herceg, a császár sógora felső- 
lábszórlövés által súlyosan megsebesült.

EGY FRANCIA KÓRHÁZVONAT 
KATASZTRÓFÁJA.

PARIS, szept. 18. (M. T. I. Cenzúrázva.) 
Surry-sur-Marneban egy kórházvonat robba­
nástól megsérült vasúti hidra futott. Több ko­
csi a folyóba zuhant, a sebesültek nagy részét 
azonban megmentették.

AZ UJ TÖRÖK TENGERÉSZETI 
PARANCSNOK.

BUKAREST, szept, 18. A szultán a tö­
rök tengeri haderő parancsnokává az ideér­
kezett konstantinápolyi közlés szerint Arit“ 
bey tengernagyot nevezte ki.

Ha nagyitóüveg alatt látunk port,
megborzadunk förtelmességén. A por min­
dig veszedelmest sok betegség a por beszi- 
vására vezethető vissza, amely a nyálkhár- 
tyara rakodik. Ahol pornak van kitéve az 
ember: a városban való séta közben, kerék- 
p -ii 1 , autoturán, mindig védeni kell a 
nyalkhartyákat Fay-féle valódi sódéni ás­
va nypaszt11 IávaI. Ez meggátolja a nyálkhár 
tya ingerlését es megelőzi a ljajt. A szom­
júságot is csökkenti és valósággal jótéte- 
unmy az egész szervezetre. De vigyázni kell 
a r ay-nevre és a többi ismertetőjelre (hi- 
Vatoí°Sf.d^örzöszalag). Egy doboz 1 koro­
na „5 fillérért mindenütt kapható.



KANADAI CSAPATOK LONDONBAN.
ROTTERDAM, aaept. 18. A hollaud la­

puk jelentik, hogy a Kanada részéről Ang­
liának felajánlott segély csapatok első ré­
sze Ivondonba érkezett.

FEJETLENSÉG ALBÁNIÁBAN.
DURAZZO, szept. 18. (M. T. I. Cenzúrázva.) 

Vilmos fejedelem elutazása óta napirenden 
vannak az egyenetlenségek. Sok az elfogatás, 
ami bántalmazáshoz vezet. Esszad pasa hívei és 
ellenségei közt különösen nagy ellentét kapott 
lábra. A fejetlen ország vezetésére bizottságot 
akarnak alakítani.

A DARDANELLÁKBAN ELSt'LYEDT 
ANGOL GŐZÖS.

KONSTANTINÁPOLY, szept. 18. A Darda­
nellák kijáratánál egy angol gőzös zátonyra 
futott es a kijárat aknamentes részét teljesen 
eltorlaszolta, annyira, hogy egyetlen hajó sem 
haladhat át a Dardanellákon.

WEED FEJEDELEM UTAZÁSA.
ZÜRICH, szept. 18. Wied albán feje 

delem ide érkezett és innen Münchenbe uta­
zik tovább.

HÍREK.
H1NDENBURG TÁBORNAGY.

Az Esti Újság berlini tudósi tója a kö­
vetkező érdekes sorokat közli a diadalmas 
or nsz verő tábora agyról.

A háború meglepetéseket hozott: Bel­
gium erődvonala egyik hétiről a másikra el­
esett, francia záróerődöket, amelyeket, be­
vehetetlennek tartottak, egy-két nap alatt 
hódítottak meg a német gyalogos csapatok. 
Egy nj fegyver, egy félelmetes ostromágyiu 
került elő, amelyről a. legkitűnőbb kémek­
nek sem volt sejtelme. A legnagyobb megle­
petés azonban az, hogy a német hadsereg­
ben majdnem féltucat nagyszerű és zseniá­
lis hadvezér tűnt ki. A körülmények a leg­
nagyobb diadalokat Hindenburg tábornagy 
nevéhez fűzik.

A közönség és általában véve a német­
ség sem tudót sokat a kitűnő katonáról és 
senki sem tudta, mik voltak eddigi érdieméi, 
hogyan érte el méltóságát a katonai rang­
létrán. Egy azonban bizonyos, hogy a csá­
szár, akinek éles szeme és csodálatos ember­
ismerete van, jól tudta, kit állít. Kelet-Po- 
roszországba. az ellenséges áradattal szem 
be. Hindenburg- tábornagy 1911 folyamán 
már nyugalomba vonult Évek hosszú so­
rán át önálló hatáskörben teljes megelége­
désre működött; vezénylő tábornok volt 
Magdeburgban és hadtestét a teljes!tőké- 
posség legmagasabb fokára emelte, ugv, 
hogy minden igazi katona örömmel szem­
lélhette, amidőn derék thüringiai és szász 
katonái gyakorlatoztak.

Hindieinburg tábornagy katonai pályá­
ja, úgy látszott, hogy nyugdíjaztatása után 
lezárul. Több mint egy esztendeig senkii sem 
hallott róla semmit. De a mozgósítás meg­
szüntette ezt a nyugalmat és Hindenburg 
tábornagy vásakarata győzelemre vezette a 
németeket Tanuenbergnél. Minden frázis 
nélkül elmondhatjuk róla, hogy megmentet­
te Kelet-Poroszországot. Előbb néhány nap 
alatt 4 Narev-hadsereget tette tönkre, ki- 
len cvenkéteaer foglyot ejtvén és hatszáz 
ágyút zsákmányolván. A közeli napokban 
pedig a Njemen-hadsereget verte szét és a 
foglyok számát, valamint a hadizsákmányt 
'/.inte }>éldátlan mértékben gyárapitolta.

Valóban, az öreg Hindenburg alakja ki

magastik a kis emberek táborából és úgy 
tűnik föl a seregek mögött, mint száz évvel 
ezelőtt a nagy Blücher, akinek az volt a jel­
szava, hogy „Előre“. Hindenburg tábor­
nagy imponáló alakú, hatalmas és súlyos 
férfi, az energikus emberek ama fajtájából 
yalók, akik nem bírnak sohasem nyugodni, 
de akiket nyugalmuk sohasem hagy el. Nem 
barátja a sok szónak, de amit kimond, azt 
valóban ércbe lehet vésni. Amint ura ha­
talmas külsejének, éppen úgy ura minden 
szavának és gondolatának. A vezénylő tisz­
tek szívesen lovagoltak hozzá gyakorlatok 
alatt is, mert szavának súlya volt és mély 
basszus hangján osztogatott parancsaiból 
mindenki csak tanulhatott. Baráti körben 
Hindenburg tábornok mindig igaz baj társ 
volt. Kemény arckifejezése dacára is vég­
telenül kedves tudott lenni és ha mnhitsá- 
gos szituációk adódtak elő, szive mélyéből 
nevetett. Az egészséges és tökéletes germán 
megtestesítője ő, akire büszkén és hálával 
tekinthet egész Németország.

— A Báthory egész személyzete meg­
menekült. Tegnap megírtuk, hogy az Adria 
hajósfarsaság „Báthory“ gőzösét egy angol 
hadihajó elisülyesztette. Az Adria góuuai 
ügynökétől érkezett tegnapi táyirat szerirft 
a hajó egész személyzete megmenekült.

— A munkanélküliek összeírása még min­
dig tart. Az összeíró bizottság az árvaházban 
(Via Fratelli Branchetta) működik, ahol na­
ponta lehet jelentkezni.

— Reformok a kerületi munkásbiztositó 
pénztárnál. Mint ismeretes, a kerületi munkás­
biztositó pénztár múlt évi mérlege 95.631.22 ko­
rona deficitről számolt be. Ennek következte 
ben szükségessé vált a személyzet létszámának 
apasztása és tervbe vették az orvosi létszám 
apasztását is, e dologban azonban a pénztár 
egyedül nem határozhat. Az előrelátható újabb 
deficit enyhítésére a pénztár megszüntette a 
Via deli Istrián felállított rendelőjét, valamint 
több helyiséget felmondott.

— Jótékonyság. Özv. Fried Károlyné, hogy 
a hadbavonultak segélyezésére szorult család­
tagjainak támogatásában részt vegyen, az Is- 
tria-uti állami iskola 10 növendékét egy-egy 
téli öltönnyel látta el, amiért az iskola igazgató­
sága a leghálásabb köszönetét fejezi ki.

— A leánygimnázium fejlődése. Az állami 
felsőbb leányiskolában már véget értek a be­
iratkozások, a tanítás is zavartalanul folyik, 
örvendetes jelenség, hogy inig a múlt tanévben 
175 növendék iratkozott be szept, közepéig, az 
idén már 200 tanulója van az intézetnek. Külö­
nösen feltűnő a leánygimnázium rohamos fej­
lődése. Ez intézet felállítása 1912-ben Kan- 
kovszky Ferenc miniszteri tanácsos fáradozá­
sának köszönhető, aki belátta, hogy itt egy 
ilyen intézetre égető szükség van. Mig az első 
2 évben mindössze 10—12 tanuló iratkozott be 
az V-ik gimnázium osztályába, az idén 23, rész­
ben a városi olasz iskolákból kikerült növendék 
lépett be e kezdő osztályba és pedig egy-kettő 
kivételével valamennyi kitűnő és jeles osztály­
zatnak. Az intézet tanárkara is uj erőkkel gya­
rapodott ez évben: Almási Erzsébet, Hilf Anna, 
dr. Pap Stefánia, dr. Ráez Mária, Simon Anna 
mindannyian középiskolai tanárnők. A jövő 
tanévben már meg lesz az első érettségi vizs­
ga is.

— Pályázat tisztviselői állásokra. A városi 
tanácsnál két tisztviselői hely van üresedésben. 
Pályázók, akik olaszul és magyarul, vagy né­
metül tudnak, folyamodványaikat a katonai 
ügyosztályba küldhetik.

— A Fiumei Gyorsírókor október 1-én is­
mét megkezdi magyar, olasz és német gyors- 
irási tanfolyamát. Beiratkozni naponta este fél 
hét és nyolc óra között lehet az egyesület tit­
káránál Deák-Fasor 2. szám I. emelet.

— Dispensaire-ból kórház. Mint értesülünk, 
a‘Magyar Vörös Kereszt Egyesület központjá­
nak kérésére a helybeli tüdőbeteg-gondozó inté­
zet helyiségeit a háború egész tartamára kór­
házzá fogják berendezni.

— Közlekednek a háló- és étkezőkocslk. A
déli vasút közti, hogy e hó 14-iko óta az 5. és 6. 
számú éjjeli gyorsvonatokhoz újból hozzácsa­
tolják a háló- és étkezőkocsikut.

— Újabb pótsorolások. Mint értesülünk,
szeptember 21-én újabb pótsorozások lesznek a 
városi rendőrség volt helyiségében.

— Megnyílik a teheráruforgalom. A zágrábi 
es szombathelyi üzletvezetőségek állomásainak 
egymás közti forgalmában, valamint a zágrábi 
üzletvezetőség állomásainak a déli vasút állo­
másaival való forgalmában, úgyszintén a cs. 
és kir. osztrák államvasutaknak állomásaink­
hoz közvetlenül csatlakozó vonalaira telierda- 
rabáru bármily mennyiségben f. éyi szeptem­
ber 21-től kezdve ismét korlátlanul felvehető.

— öngyilkossági kísérlet halálos következ­
ménye. Stanisieh Pál 28 éves munkás, aki teg­
napelőtt elvágta nyakán az ütőereket, tegnap 
belehalt sebeibe.

—- Megszökött a barátja pénzével. A pólai 
rendőrség tegnap távirati utón arról értesítet­
te a fiumei városi rendőrséget, hogy Kliman 
Tosca 26 éves asszony, aki közös háztartásban 
élt Stambul Márton nyugalmazott tisztviselő­
vel, 4060 koronát lopott a férfi tulajdonából és 
ismeretlen helyre szökött. A fiumei rendőrség 
is nyomozza Kliman Toscőt.

— Világháború ! Ily cím alatt nívós, szépen 
kiállított füzetes vállalat indult meg a Rózsa­
völgyi és Társa cég kiadásában Budapesten. Az 
első füzet cime „Belgrádiéi Szabácsig“, szerző­
je Persian Adam, a kitűnő és jólismert újság­
író. Mindaz, amiről csak apródonként, rövid 
táviratokból, kis esataleirásokból értesültünk, 
szerves egészében alakul ki előttünk ebben a 
könyvben. Belgrádtól—Szabácsig, ezt a hosszú 
utat, amit a háború kitörésétől az események 
és vitéz hadseregünk megtettek, beszéli el Per- 
sián Ádám ebben a kötetben. A magyar olvasó- 
közönség sok, eddig nem tudott intim részletet 
ismer meg Persian könyvéből és bizonyára szí­
vesen fogadja Persián Ádám eleven, finom Írá­
sát, a leghitelesebb haditudósitást a déli harc­
térről. A könyv díszes címlappal a Rózsavöl­
gyi és Társa cég kiadásában jelent meg, min­
denütt kapható és ára 30 fillér.

— A kenyérmezei fogolytelep. A dunainenti 
nagy térség, melyet Kenyérmező néven örökí­
tett meg a történelem, most egész különös gyü­
lekezetnek képezi tartózkodó helyét. A déli és 
orosz harcterekről hozott foglyokat öntik ki 
itt a berobogó katonai vonatok és ideiglenesen 
idekerülnek főként orosz, szerb és montenegrói 
katonai és kémkedés és gyanús viselkedés miatt 
letartóztatott foglyok, akiknek gondozása súlyos 
föladatot ró a katonaságra, mely súlyt helyez 
arra, hogy a foglyok emberséges bánásmódban 
részesüljenek és az élelmezés ellen se emelhes­
senek kifogást. A foglyok nincsenek elrejtve a 
külvilágtól és azokat sokan látogatják. Megál­
lapítható, hogy a foglyok itt igen jól érzik ma­
gukat. jobban juint a harcmezein, vagy otthon 
és igy őrzésük nem kot le túlságos nagy kato­
naságot. Nem nagyon szeretik egymást az oro­
szok és szerbek, utóbbiak pedig a gyülevész, 
exotikus, marcona népséget nézik ie, melyet 
je^bb hiányában Oroszország és Anglia, mely 
mindig csak megvetéssel beszélt a királygyil­
kos népségről — adott kölcsön a szerbeknek. A 
hivatalos kimutatás szerint eddig 50.000 foglyot 
ejtettünk, de az utóbbi papokban ezen szán, lé­
nyegesen emelkedett, mert azóta sok orosz és 
újabb szerb foglyokat vettek csapataink őrizet­
be. Esztergom egymagában mintegy harminc­
ezer fogolynak ad szállást és ^zek ott a szabad 
ég alatt egész kényelmesen herendezkedtek. Mu­
latnak, sőt még kártyáznak is. Innét folyton 
szállítanak el foglyokat az erre alkalmas meg­
erősített helyekre. Aradra, Komáromba, Érsek­
újvárra. A már behozott 50.000 fogoly élelme­
zése igen költséges, de majd megfizetik ezt a 
költséget is az államok, melyek ezt a háborút 
reánk zúdították. Legkevésbbé maguk a foglyok 
bánják azt, hogy most a monarkiának épen nem 
szívesen látott, de azért jó bánásmódban része­
sülő vendégei. Csekélység ez a németekhez vi­
szonyítva, akiknek ezideig már 350.000 orosz, 
francia, belga és angol foglyuk van.

Nyomatott: Zustovlcb Elémér „Polinnia“- 
nyomdálában.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart" lapkiadó- 
vállalat (Murai Jenő.)
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Előrehaladott idény miatt kész 
fehérneműéit mélyen leszállított árak 

- nmlletl.
Ingek vhiffőnből I. minőség osip- 

kékkel vagy liimzésekkvl ív 2.26

t Ingek vili Honból kézi hímzéssel K 2.66
Alsónadráguk élűi"ionból I. minő- 

a ség hímzéssel K 2.26
g Mellénykék batlistból és vili Honból

«a csipkékkel vagy hímzésekkel K 1 és 1.60
:§ j Ing- és alsónadrág-garnitúrák bat- 
~ “ tistből és chiffónból K 6.60 és 8.60

Alséruhák. hálóingek, mattiné és combina­
tion jutányos árakon.

Ajur harisnyák fekete, fehér és 
más színekben K —.96

^ Mousselin harisnyák fekete, fehér
^ és más sziliekben K —.96
* l.-rendü flor-harisnyák fekete, fe-
jr bér és más színekben K 1.46 cm

Selyemharisnyák fekete, fehér és c
más színekben K 3.40

Poleiner János
FIUME

Via della Terre 1. — A görög keleti templommal szemben.
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Remek fekvés a tengerparton. Belső és sebészeti betegségek részére 
Lábadozók részére is. Modern berendezés Kitűnő hideg és meleg tengeri tűri 
dók. Mütő berendezés.. Röntgen sugarak, villamos gyógykezelés stb.
Szellők, teljes ellátással 10 K.-tol. Orvos választás tetszés szerint.

Felvilágosításokat nyűit
Telefon 500. Rz igazgatóság.

Táviratok: SANATORIJ - SUSAK.

schön i. — Szépség és hajápolási terme —

A legújabb módszer [szerint arc- |J<éz- ápolás (mani- 
cur, villanyos árcmasszás (vibrations massage) 

szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk- 
szemvágás stb. Diszfésülcsek elvállaltatnak. Fésülések és 

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

T

Modern Manin Szálló
és Pilsen! Étterem 

VELEIKE S. miIRCO
200 szoba; egyágyas 3 Urálii kétágyas 6 lí­

rától feljebb. KMliS boayba,

Tudja Ön már, 
: hogy mi az : HIGH?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos 
eredménnyel használható csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag, 
nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség és 
ájulás ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztán­
tartására és bármely szoba levegőjének illatositására.

Kapható kizárólag! Budák D. gyógyszertárában

VIALE DEÁK — FIUME — VIALE DEÁK

APOLLO-SZ1NHÁZ.
Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Ma és mindennap:
:í Kende te pontosan este fél 9 érakor. :: 
Nagy művész-esték a szerződte tét elsőran­
gú attrakciók és Burg Henrik kémikus 

felléptével.
Előadás után kedélyes együttlét előadások­

kal és parkettánccal.

Velence Szt. Márktér
Ortes Rosa és Tsa.

----- kávéháza és cukrászdája. -----
A legelőkelőbb társaság és az idegenek 

találkozó helye.
—o Esténként zenehangverseny.

FINOM, POLGÁRIAS,

Jóízű koszt kapható

Via déllé Pile 2. ajtó 7. 

ADAKOZZUNK
— a magyar Vőrtie-Kereszt Egyletnek!

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasúti állomástól.

Kitűnő konyha és árnyas kert. 
Fajborok és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos
Edcrer-Burger Gyula.

„Pro Patria 1914"
vasgyürtíkbe arany és ezüstbeté­

teket
K. 5.—.-ért 
” 1,50 ”

Készít: Engelsrath J. ékszerész 
FIUME, Dante-tér 5.

14 karátos aranyból 
ezüstből

Zanobbi Vincenza
okleveles szabómesternő 

SZABÁSZATI- ÉS VARRÓIS&OLÁJA
október 1-én megnyílik. Tisztviselőnők, a 
kik a szabást elsajátítani, óhajtják, az esti 
órákban járhatnak leckékre. Érdeklődni le­
het Piazza Giuseppe 1. sz. alatt (a kormány­
zói palotával szemben) lehet.

Richter cipői legelegánsabb* 
ás a legjobbak

RICHTER FERENC cipészmester Fiume Corso 37, 
Hbbazla Reichstrasse 39.


